

抢 先机 开 新局 · 稳 增 促 投 留 工 优 工

1月4日，宁波市出台《关于支持工业企业留工优工稳增促投的若干意见》（以下简称《意见》），力图通过稳定生产、留工稳岗、暖心行动、加强服务等7套政策“组合拳”，鼓励和支持工业企业留工优工、稳增促投。

《意见》一经发布，便得到了来自社区、工会、商会、园区等组织的积极响应，围绕这套“组合拳”，他们又定制出了个性十足的“留人红包”，实现留人更留心。



支持企业留工留心 宁波各工会、商会、社区放大招！

记者 王心怡

工会 设立500万元专项资金

1月8日，宁波市总工会向全市职工发出倡议，希望大家做好安全防护，留在宁波过年。为此，“娘家人”也捧出覆盖方方面面的组合式大礼包——设立500万元专项资金，用于留工优工和疫情防控工作。

为了丰富职工在节日期间文化生活，各级工会将送上形式多样的文体活动。比如，奉化工会为留在当地过年的职工量身定制了“专属大礼包”，总投入达50余万元，由当地各级工会和奉化农商银行联合推出，礼包里既有超市卡、餐饮券、还有健身卡、咖啡券等，包含了春节期间在当地吃、穿、住、行、游在内的16项福利内容。

而宁波市总工会将以“娘家人邀您留甬过大年”为主题，开展新年送祝福、书画摄影和短视频比赛、阅读分享会、网上学技能、健步走等十大系列网上文化活动。同时，市职工艺术团还将以小分队形式，为基层企业送文艺演出。

通过5·1服务卡，在宁波的职工可以享受到“一分乘地铁、一元看大片、十元看演出、亲情话费优惠购、加油优惠购、三江购物免减、宁波公园年票特惠购、38元起购工惠保”等系列迎春特惠活动。春节期间，职工还可凭“5·1服务卡”免费预约，在宁波五一运动馆和全市12个职工集聚地文化活动中心参加相关活动。

商会 已发出百余万“留人”红包

早在《意见》发布前，12月底，鄞州区云龙镇商会就发出了一则关于两节期间鼓励浙江省外职工在云龙过年的倡议。

倡议中提到，为毫不松懈做好疫情防控工作，用心用情关爱外地职工，鼓励企业省外职工两节期间在云龙安心过年，倡议云龙商会企业对于安心留守的省外职工给予666元压岁包的奖励。

除给予职工666元压岁红包外，商会企业还将对在春节期间继续在生产一线加班加点的职工，严格按照《劳动法》规定支付不低于国家规定的3倍工资的报酬。

记者从云龙镇了解到，倡议发出仅

一天，该镇的宁波市鄞州锡青铜带制品有限公司、宁波禾顺新材料有限公司、宁波良业电器有限公司、宁波康发铸造有限公司、宁波纬尚汽车零部件有限公司等家企业就已经向员工落实相关奖励举措，随后，全镇近200家企业响应。

截至目前，这个工业强镇全镇1258家工业企业全部作出响应，已经发出了100余万元“留人”红包。

“云龙在册登记外来员工近2万人，除了企业给员工发红包支付加班工资，镇里也将在双节期间安排丰富多彩的文化演出，并开放镇文体中心等活动场所，保证外来职工在云龙过一个充实美满的双节假期。”云龙镇党委书记洪峰说。

社区 错峰休假受员工欢迎

在《意见》下发的第一时间，北仑大碇街道横河工业社区党委就向辖区企业传达了文件精神、排摸职工留守情况，并将了解到的好的举措和方法在企业群中进行推广。

其中，除了给予职工法定节假日三倍工资、为留守职工发放额外补贴之外，错峰休假既满足了企业按时交付订单的需求，又成为员工安心留企降低疫情对员工返岗风险的有效措施。

“为配合下游企业做好稳定的产品供应，结合疫情防控的需要，公司鼓励员工就地过年。”宁波捷安达电子绝缘材料有限公司总裁张吉安决定以近百万的福利奖金留下员工，“年后疫情稳定了职工返乡可以享受带薪休假，到时候公司还给报销往返车费”。

相比企业以福利留人，横河工业社区党委在牵头各群团组织从丰富员工生活，帮助企业享受政策红利上寻求服务“破圈”。

比如，社区党委以线上送服务为主要模式，推进惠企工作，如开展“互联网+法律咨询”，引进专业律师为企业开展实时线上咨询；“互联网+职工培训”，

对接第三方培训机构，围绕企业需求和职工兴趣，定制课程清单，通过线上点单的形式，让职工随时随地都可以进行学习“充电”；“互联网+兜底服务”，立足网格包联的工作模式，随时接受春节开工企业反馈的“急难愁”事件，就地解决或流转上报智瞰大碇平台，撬动全域资源为企业生产保驾护航。

而在北仑霞浦街道物流园区内，园区党委第一时间召集了辖区支部书记、企业骨干进行讨论并制定专项行动方案，从社区党群线与企业生产线“双线”并联做好企业留守职工工作。

一方面，工业社区党委联合工会组织推出“三暖四爱关爱行”，用暖心暖身暖胃公益服务关爱集卡司机、关爱户外作业人员、关爱春节留守一线作业人员、关爱困难家庭职工。另一方面，社区也联合辖区企业开展“一卡两线三单”专项行动，组织留守职工在春节期间参观人亚故居、党章学堂等“红色打卡点”，通过发放“北仑境内旅游景点清单”“优惠抵用红色清单”“微心愿实现许愿单”等多种形式抚慰留守职工，让留守职工在本地也能过一个快乐、温暖的春节。